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Цифры и факты
В период с 27июня по 3 июля на территории города Мозыря и Мозырского района пожаров не произошло. Всего с начала года на Мозырщине отмечено 26 огненных происшествий, на которых погибли 2 человека. С начала года в Беларуси зарегистрировано 3301 пожар, жертвами огня стали 366 человек, в том числе 4 ребенка. Еще 3586 человек было спасено работниками МЧС при ликвидации чрезвычайных ситуаций. МЧС напоминает: неосторожное обращение с огнем по-прежнему является самой распространенной причиной возникновения пожаров. Воздержитесь от курения в постели и будьте осторожны с огнем во всех его проявлениях!

Разгерметизация нефтепровода «Мозырь-Брест»
28 июня в 05:23 в Гомельское областное управление МЧС поступило сообщение о разгерметизации трубопровода, принадлежащего ОАО «Гомельтранснефть «Дружба». Происшествие произошло в районе деревни Романовка, на 32 километре магистрального нефтепровода «Мозырь-Брест». Ориентировочный объем выхода нефти составил 5 куб. метров.
На месте инцидента был создан оперативный штаб из работников Мозырского районного подразделения МЧС и филиала Линейной производственно-диспетчерской станции «Мозырь» ОАО «Гомельтранснефть «Дружба». Для реагирования на ситуацию было  проведено оповещение и сбор объектовой комиссии по чрезвычайным ситуациям ОАО «Гомельтранснефть «Дружба». В ходе проведения работ установлено, что выход нефти происходил из задвижки, в которой выдавило прокладку.
Для проведения аварийно-восстановительных работ задействовано объектовое звено Мозырского районного звена Гомельской областной подсистемы Государственной системы предупреждения и ликвидации ЧС и гражданской обороны филиала ЛПДС «Мозырь». Для обеспечения пожарной безопасности на место инцидента были направлены подразделения Мозырского ГРОЧС. Также сектором организации и функционирования Государственной системы предупреждения и ликвидации ЧС и гражданской обороны было налажено взаимодействию с объектовой комиссией по ЧС, скоординированы силы и средства, которые могут быть привлечены в случае необходимости.
В 17:40 инцидент был ликвидирован. Проведены работы по замене прокладки задвижки и восстановление ее работоспособности, также осуществлен сбор загрязненного грунта. Прокачка нефти по трубопроводу восстановлена. Объектовой комиссией по чрезвычайным ситуациям была проведена работа по процедуре утилизации загрязнённого грунта.



Сельский сход в агрогородке Криничный 
В Мозырском районе прошел сельский сход с участием начальника Гомельского областного управления МЧС Сергея Дичковского. На встречу, которая состоялась в сельском доме культуры, были пригашены жители агрогородка Криничный. В разговоре с сельчанами были затронуты наиболее важные моменты, влияющие на безопасность жизнедеятельности, а также меры по предотвращению сезонных чрезвычайных ситуаций.
Сергей Дичковский отдельно остановился на пожарных и газовых извещателях, как надежных, а главное - доступных технических решениях, которые должны присутствовать в каждом доме. Немало вопросов поступило и из зала. Сельчан  интересовали правила установки АПИ, устройства печного отопления, а также система принятия на службу в органы и подразделения по чрезвычайным ситуациям. 
В окончании встречи после презентации мобильного приложения «МЧС Беларуси: помощь рядом», сельчанам было предложено пройти обучающие тесты на площадке безопасности. В итоге профилактического мероприятия, вместе с зарядом позитива, каждый участник встречи получил памятки, брошюры и другую наглядную продукцию МЧС.

Пляжный отдых без трагедий
С приходом долгожданного лета и началом купального сезона все больше взрослых и детей устремляются к водоемам. К сожалению, не все соблюдают правила поведения на воде, порой забывая о важных мерах безопасности. Первый месяц лета закончился, а в области уже зафиксированы более 10 случаев гибели на воде.
Чтобы не попасть в печальные сводки спасателей, МЧС напоминает основные правила безопасности при купании:
- воздержитесь от купания в неизвестных и не предназначенных для этой цели водоемах;
- нельзя входить в воду в состоянии алкогольного опьянения, так как спиртное блокирует сосудосужающий и сосудорасширяющий центр головного мозга;
- никогда не прыгайте в воду в местах, не оборудованных специально: можно удариться головой о дно, камень или другой предмет, легко потерять сознание, нанести себе травму и погибнуть;
- не разрешается нырять с мостов, причалов, пристаней, подплывать к близко проходящим лодкам, катерам и судам;
- запрещается плавать на надувных матрасах, автомобильных камерах (особенно, если не умеете плавать). Ветром или течением их может отнести очень далеко от берега, а волной – захлестнуть, из них может выйти воздух, и они потеряют плавучесть;
- не допускайте грубых шалостей в воде: подныривать под купающихся, хватать их за ноги, «топить», подавать ложные сигналы о помощи и т.п.;
- не заплывайте за ограничительные знаки, т.к. они ограничивают акваторию с проверенным дном, определенной глубиной, там гарантировано отсутствие водоворотов и т.д. Не надо отплывать далеко от берега или переплывать водоем на спор;
- не оставляйте детей у воды без присмотра.
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Мозырское районное подразделение МЧС.  
