Факультативное занятие
Случич Е.В.,
учитель истории
Дата: 15.10.2022
Тема: «Начало Великой Отечественной войны»
Класс: 9 «А»
Цель урока: предполагается, что к концу урока:
 - учащиеся будут знать:
- значение понятий: Великая Отечественная война, план «Ост», план «Барбаросса», «блицкриг» («молниеносная война»), мобилизация, эвакуация, народное ополчение, Совет по эвакуации, Государственный комитет обороны (ГКО), Ставка Верховного Главнокомандования (СВГК);
-даты событий начала ВОВ;
- уровень боеспособности Германии и СССР;
- готовность СССР к войне;
- основные цели военно-политического руководства Германии;
- основные положения плана «Ост», причины централизации государственного управления в СССР;
- учащиеся будут уметь:
- характеризовать исторические события и явления 1941 г. С использованием текста учебного пособия, иллюстраций, выдержек, исторических документов, исторической карты;
- сравнивать уровень боеспособности и подготовленности СССР и Германии;
- конкретизировать исторические явления историческими фактами;
- проводить анализ исторического источника;
- выделять причинно-следственные связи между историческими событиями, классифицировать и объединять исторические факты, делать аргументированные выводы;
- работать с историческими документами, формулировать собственные выводы.
Задачи урока:
образовательная: содействовать формированию представлений о начальном этапе ВОВ; создать условия для изучения и первичного закрепления знаний учащихся о начальном этапе ВОВ;
развивающая: организовать деятельность учащихся по формированию умений работать с исторической картой, анализировать, делать выводы; способствовать формированию коммуникативной компетенции;
воспитательная: формировать чувства гордости и патриотизма за героизм и мужество, проявленные в первые дни начала ВОВ, и уважение к историческому прошлому.
Тип урока: урок новых знаний
Методы и приёмы: наглядный, частично-поисковый, исследовательский, беседа, рассуждение, анализ, дискуссия, фронтальный опрос
[bookmark: _GoBack]Основные понятия и термины: Великая Отечественная война, план «Ост», план «Барбаросса», «блицкриг» («молниеносная война»), мобилизация, эвакуация, народное ополчение, Совет по эвакуации, Государственный комитет обороны (ГКО), Ставка Верховного Главнокомандования (СВГК)
Учебно-методическое обеспечение: настенная историческая карта «Великая Отечественная война», учебное пособие «Великая Отечественная война советского народа ( в контексте Второй моровой войны)» под редакцией А.А. Ковалени, наглядности, рабочая тетрадь, план-конспект учебного занятия,  исторические документы, раздаточный материал
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