Уважаемые родители!

В 2023/2024 учебном году в учреждении образования ГУО "Средняя школа №13г.Мозыря" Попечительский совет будет работать в следующем составе:
 
Ермоленко Наталья Леонидовна  (контактный телефон: 375 29 731 50 94), председатель
Зуб Елена Валерьевна  (контактный телефон: 375 29 738 01 20), секретарь
 Члены попечительского совета:
Зайцева Мария Георгиевна
Палий Ирина Николаевна
Фролова Светлана Павловна
Лашук Регина Станиславовна
Тороп Ирина Сергеевна
Гуд Татьяна Ивановна
Муркина Ольга Дмитриевна

Попечительский совет создан для оказания содействия учреждению образования в развитии материально-технической базы, обеспечении качества образования.
Финансовые средства попечительского совета формируются из добровольных перечислений (взносов) физических лиц и иных источников, не запрещенных законодательством, зачисляемых на текущий (расчетный) банковский счет 36424230020103300000 л/с 1012 по учету внебюджетных средств учреждения образования, и могут  использоваться по целевому назначению в соответствии с решением попечительского совета на:
- укрепление материально-технической базы (мебель, инвентарь, приборы, оборудование, инструменты, учебно-наглядные пособия, компьютеры, компьютерные сети, аудиовизуальные средства и иные материальные объекты, необходимые для реализации образовательных программ);
- совершенствование организации питания обучающихся (посуда, кухонный и столовый инвентарь и принадлежности);
- проведение спортивных, спортивно-массовых, физкультурно- оздоровительных, социально-культурных, образовательных мероприятий;
- иные цели, не запрещенные законодательством, в том числе текущий ремонт, организация питьевого режима, приобретение постельных принадлежностей, предметов личной гигиены (салфетки, туалетная бумага, иные предметы первой необходимости), уборочного инвентаря, моющих средств, средств дезинфекции;
 
Отчет о доходах и расходовании финансовых средств предоставляется законным представителям несовершеннолетних председателем попечительского совета учреждения.
Для оперативного реагирования на случаи принудительного сбора денежных средств и других нарушений в работе попечительских советов Вы можете обратиться на телефон  «горячей линии»:

 80236 218822– учреждение образования

Время работы телефона «горячей линии»:
Понедельник, вторник, четверг, пятница с 8.00 до 13.00, с 14.00 до 17.00.
среда с 9.00 до 13.00,с 14.00 до 20.00
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