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Одной из важнейших задач современного общества является воспитание трудолюбивого и творческого человека, сочетающего в себе духовное богатство, моральную чистоту и физическое совершенство.

Учреждения общего среднего образования призваны прежде всего обогатить молодёжь теоретическими знаниями, сформировать практические умения и навыки, необходимые для последующего выполнения различных видов трудовой деятельности. Расширяются задачи технологического образования учащихся, которые включают в себя ознакомление учащихся с принципами, лежащими в основе технологических процессов и производства; обоснование целесообразности выбранных решений графических, технологических и конструкторских задач. 
На современном этапе социально-экономического и научно-технического развития общества педагогическая наука постепенно ориентируется на новую социальную реальность и требует обновления подходов к обучению и воспитанию учащихся. В настоящее время перед учителем трудового обучения встаёт вопрос: как привлечь познавательные способности и интересы учащихся к изучению учебного предмета «Трудовое обучение»? 
Работая на протяжении ряда лет над проблемой повышения мотивации и познавательного интереса у учащихся к изучению учебного предмета «Трудовое обучение», я проанализировал  уровень обученности, качество знаний и пришёл к выводу, что учащиеся не владеют в совершенстве теоретическими и практическими умениями и навыками по теме «Пропильная резьба» (Приложение 3).
Практическая значимость и актуальность данного опыта заключается в повышении мотивации и познавательного интереса учащихся к изучению учебного предмета «Трудовое обучение», чему будет способствовать применение эффективных форм и методов обучения, направленных на формирование и развитие практических умений и навыков учащихся и создание определённой образовательной среды, в которой личность будет поставлена в условия необходимости самообразования, самообучения и саморазвития. 
На мой взгляд, основными формами трудового обучения должны стать творческая деятельность и деловое общение учителя и учащихся, поскольку именно в процессе такого сотрудничества возможны передача норм общей и технологической культуры, самоопределение учащихся, развитие культурных интересов, творческая рефлексия, освоение новых для учащихся культурных образцов.

С целью создания условий для формирования всесторонне развитой, активной, творческой и нравственной личности, развития практических умений и навыков учащихся, приобщения их к различным видам трудовой деятельности при изучении в 6 классе темы «Пропильная резьба» я применяю эффективные формы и методы обучения.
Для реализации поставленной цели и повышения познавательного интереса к изучению учебного предмета я определил задачи: способствовать формированию теоретических знаний, практических умений и навыков учащихся, основ графической и технологической грамотности; развивать у учащихся творческие, конструкторские способности, техническое и художественное мышление, коммуникативные умения, эстетический вкус в процессе выполнения различных видов деятельности; воспитывать трудолюбие, культуру труда, коллективизм, инициативность и самостоятельность, культуру поведения и общения, уважение к мастерству; формировать ценностное отношение к народному творчеству.
Политехнический принцип в учебном предмете «Трудовое обучение» основывается на том, что при помощи учителя учащиеся изучают аналогичные явления в технике и технологических процессах, относящихся к различным отраслям производства. Благодаря этому ими усваиваются знания об общих основах производства и современных технологиях. В политехнической подготовке учащихся огромное значение имеет тема «Пропильная резьба», т. к. её изучение обусловливает многостороннее влияние на формирование личности, выступает способом удовлетво​рения эстетических потребностей, созидателем общественного богатства, фактором общественного прогресса в искусстве, средством форми​рования вкуса человека. 
Основной идеей моего опыта является обоснованная, спланированная и осознанная деятельность, направленная на формирование у учащихся определённой системы интеллектуальных и практических умений, результатом  которых является конечный продукт труда.
 На уроках пропильной резьбы я приучаю учащихся к самостоятельности и настой​чивости в решении трудовых задач, учу  работать коллективно, помо​гать друг другу, бережно и ответственно относиться к материалам и объектам труда, и в полной мере осознавать значимость и все тонкости профессии резчика. Профессия резчика очень популярна в наше время, так как перед мебельной промышленностью стоит задача  не только постоянно увеличивать выпуск мебели, но и расширять её ассортимент, повышать качество, комфортабельность и эстетичность. Приобщаясь к производительному труду, учащиеся осознают, что физический труд по своей значимости для общества не уступает  труду умственному. В процессе обучения пропильной резьбе у учащихся физическая деятельность сочетается с умственной. Я  практикую применение творческих заданий, конструирование изделий, разработку эскизов, маршрутных и технологических карт, составление кроссвордов, чайнвордов. 
Для повышения познавательного интереса, развития  творческого потенциала учащихся я  провожу нестандартные уроки: урок-деловая игра, урок-пресс-конференция, урок-соревнование, урок-зачёт, урок-экскурсия, урок-семинар, урок-лекция, которые способствуют   оптимальному развитию и воспитанию учащихся.
В результате такой работы расширяется круг восприятий и представлений учащихся, складываются и совершенствуются их познавательные способности, формируются основные процессы умственной деятельности, творческое мышление, вырабатываются умения самостоятельно приобретать знания и применять их на практике.
Искусство пропильной резьбы является одним из наиболее трудных жанров художественной обработки древесины, так как требует от учащихся особого знания материала, внимания, свободного владения инструментом, способности творчески мыслить. Резчик должен владеть специфическими для этого жанра особенностями: чувствовать объём, пропорциональные соотношения, уметь подметить и передать характерные особенности изображаемого. 
На начальной стадии в овладении техникой пропильной резьбы  у учащихся возникают некоторые трудности: выбор неподходящего или не совсем подходящего материала для изготовления изделия; недостаточность  практических умений и навыков для выполнения сложных элементов пропильной резьбы;  неумение правильно подобрать эскиз; неумение использовать нужные  инструменты и приспособления;  нетерпение и неусидчивость учащихся при выполнении данной работы.

Для того, чтобы преодолеть трудности и устранить недостатки,  я акцентирую внимание учащихся на определённых теоретических знаниях, что способствует приобретению практических умений и навыков. Чтобы добиться в пропильной резьбе желаемых художественных результатов, я приучаю учащихся избегать в ней измельчённости, перегрузки, надуманных, отвлечённых форм и ровняться на лучшие образцы. 
Для создания оптимальных условий активизации познавательной деятельности учащихся в процессе изготовления изделия я использую следующий алгоритм: объяснение  и показ -- создание потребности и постановка задачи -- познание -- творчество и проверка -- работа и проверка. На основе этого любая теоретическая и практическая работа  выполняется путём решения творческих задач, созданием проблемной ситуации, использованием метода беседы и коллективного обсуждения. В процессе изготовления изделия, после соответствующих пояснений и показа, создаю потребность в его выполнении, после чего учащиеся должны суметь поставить задачу, произвести познавательные (мыслительные) операции, творческую работу и проверку и, наконец, практически изготовить задуманное и проверить изделие.

Процесс обучения учащихся выполнению пропильной резьбы я строю в несколько этапов. 

 Теоретический этап — ознакомление учащихся с общими сведениями о лесной и деревообрабатывающей промышленности;  теоретическими понятиями («дерево», «древесина», «материал», «заготовка», «изделие», «припуск», «технологическая операция», «технологическая карта», «развёртка», «модель», «маршрутная карта», «конструкция изделия», «композиция изделия»,  «лесная скульптура»); основными свойствами древесины; 
видами пиломатериалов и листовых древесных материалов; историей зарождения и развития резьбы по дереву, наиболее распространёнными её видами (контурная, геометрическая); требованиями к составлению графической и технологической документации;  общим понятием о технологическом процессе;  определением и технологией выполнения технологических операций; общими правилами безопасной работы.

 Демонстрационный этап — знакомство с устройством и назначением инструментов и приспособлений, необходимых для пропильной резьбы (пила, лобзик, ножовка с узким полотном, выпиловочный столик) и демонстрация приёмов работы с ними. На этом этапе я показываю учащимся  приёмы выполнения трудовых операций. Объяснение должно быть кратким, но убедительным и понятным, разъясняющим последовательность совершаемых действий. Показ приёмов выполнения трудовых операций заключается в демонстрации мною рабочих движений, последовательности их выполнения. Сначала это целостный показ в рабочем темпе; затем расчленённый или замедленный, сопровождаемый объяснениями, и далее снова целостный показ в рабочем темпе. 

Аналитический этап — демонстрация уже готовых изделий, выполненных с помощью пропильной резьбы;  анализ ошибок и недочётов, которые допустили  их исполнители. Такая демонстрация вызывает у учащихся большой интерес к предстоящей работе и желание изготовить изделие ещё лучше.

Подготовительный этап — выбор и изучение изделия для дальнейшего изготовления; обучение определению и выполнению технологических операций; обучение определению основных свойств древесины и распознаванию различных видов пиломатериалов и листовых древесных материалов; определение видов ручной и механической обработки древесины.

Практический этап — составление технологической карты изделия; подготовка рисунка  будущего изделия и перенос его на фанеру или дощечку;  выполнение пропильной резьбы данного рисунка; подготовка творческого проекта изготовленного изделия и его защита, выставка творческих работ учащихся.
Практический этап является самым сложным и трудоёмким и направлен на реализацию главной цели в работе учащегося: создать художественный образ,  показать динамичность, напряжение в движении и положении тела, характер и настроение в облике, мысль, смех, юмор.  Это очень важно, потому что,  если резчик не выявит характерные черты или не сумеет их показать, получится искажённый образ, а это неудача в работе. Художественный образ изделия необходимо тщательно обдумать, над ним надо скрупулёзно работать, сравнивая варианты и выбирая из них лучший. Это заставляет учащегося постоянно творчески мыслить, развивая своё воображение. Развитие этих качеств способствует более плодотворному выполнению  основной работы.

При выполнении практической части я помогаю учащимся  выявлять и выделять важные формы, черты, характер образа, выбирать ведущие, исключив случайные детали, которые не должны отвлекать внимание зрителя. Определив главные черты произведения, учащиеся  дополняют их деталями, которые усиливают выразительность образа. Я акцентирую внимание учащихся на том, что под видом художественного обобщения нельзя упрощать изделия до примитивности, а  нужно развивать художественное видение и мастерство. Для того, чтобы выпиливаемая деталь получилась красивой и эстетичной, необходимо правильно перенести рисунок на фанеру или дощечку. Это особенно важно, если выбран симметричный рисунок, так как он должен быть одинаковым по обе стороны горизонтальной или вертикальной оси симметрии. Поэтому изображение этих рисунков в журналах и альбомах для выпиливания показано не полностью, а половиной или четвертью (демонстрирую плакат «Получение симметричного рисунка»).

На начальном этапе выполнения практической части, во избежание сколов и отломов мелких деталей, предлагаю учащимся  выполнять более крупный узор.  Учащиеся продумывают и предварительно прорисовывают на бумаге будущую композицию. Тщательно подготовленный рисунок в размер заготовки или детали украшаемого резьбой изделия переносится на поверхность заготовки или изделия. Если узор симметричный, с повторяющимися фрагментами, основанный на равномерном делении поверхности прямыми или кривыми линиями, то его можно размечать непосредственно на заготовке или изделии, перенося с помощью циркуля-разметчика и линейки размеры и расстояния с шаблона на дерево. Если это сложная, свободная композиция, то учащиеся её снимают на кальку и уже с кальки переносят на изделие через копировальную бумагу [1].
Важной задачей, стоящей передо мной на уроках пропильной резьбы является воспитание у учащихся усидчивости, аккуратности и трудолюбия.  С этой целью я подбираю такие изделия, которые бы соответствовали  возрастным и индивидуальным особенностям  учащихся и были интересны для них. 

При организации образовательного процесса я эффективно и плодотворно использую деловые игры. Деловые игры способствуют воссозданию предметного и социального содержания будущей профессиональной деятельности, выбору форм моделирования систем отношений, характерных для этой деятельности. При построении учебных занятий  в форме деловой игры приобретаются прочные и оперативные знания, закреплённые личными переживаниями. Кроме побуждения учащихся к выдвижению смелых идей, развития интуиции и воображения такая дидактическая форма работы активизирует интеллектуальные и познавательные способности учащихся, что  важно на уроках пропильной резьбы. 
Для активизации познавательного интереса и повышения мотивации учащихся к изучению учебного предмета  использую наглядный и демонстрационный методы обучения: демонстрация таблиц, плакатов и других аналогичных наглядных пособий с соответствующими образцами изделий по данной теме, мультимедийные презентации.  Демонстрацию сопровождаю объяснением или беседой и акцентирую внимание учащихся на существенных признаках объекта. Привлекаю учащихся к активному изучению таблиц, плакатов, вырабатываю умение «читать» и комментировать таблицу, что способствует установлению обратной связи при изучении учебного материала. Демонстрационный метод позволяет объяснить учащимся, как получить симметричный рисунок и правильно выполнить выпиливание элементов фрагмента узора.  

Для достижения наилучших результатов на уроках пропильной резьбы   практикую фронтальные, звеньевые и индивидуальные формы работы с учащимися. 
Фронтальная форма работа заключается в том, что все учащиеся одновременно выполняют одну и ту же работу. Очевидно, темп работы учащихся различен, поэтому при такой организации учебного занятия через определённый промежуток времени фронтальность нарушается. Тем не менее эта форма работы имеет своё преимущество:  объяснения учителя относятся ко всем учащимся, воспринимаются ими одновременно. Фронтальную форму работы я использую на начальном этапе обучения пропильной резьбе, при формировании первоначальных знаний и умений.

Звеньевую  форму работы я организовываю  в двух вариантах:  все звенья выполняют одно и то же трудовое задание, а отдельные его члены на основе разделения труда выполняют различные работы; звенья получают различные трудовые задания, и, естественно, каждый член звена при этом также выполняет различные виды  работ.

Для высокомотивированных учащихся применяю индивидуальные задания. Подобные задания призваны развивать самостоятельность  в выполнении более сложной трудовой задачи и одновременно позволяют выявить знания и умения учащихся, их способность пользоваться технической документацией, самостоятельно планировать работу, подбирать материалы, инструменты и приспособления, выполнять технологические приемы и операции.  Индивидуальный подход к учащимся является залогом  успеха в достижении целей конкретного учебного занятия.  Для повышения эффективности учебных занятий я создаю атмосферу  коллективного  преодоления возникающих трудностей, ставлю перед учащимися проблемные задачи, которые подводят их к поиску решений, вырабатывают самостоятельность и развивают критическое мышление.
С целью выявления пробелов в знаниях и умениях учащихся практикую проведение тестового  контроля и оценки результатов обучения с последующим  анализом и коррекцией. 
Практика показывает, что у учащихся, которые серьёзно увлеклись резьбой, повысился уровень обученности по учебному предмету,  они с удовольствием и интересом посещают кружковые и факультативные занятия, научились самостоятельно мыслить, добывать и применять знания, использовать их в процессе учебной деятельности при выполнении творческих заданий. 
Я перевёл обучение учащихся с уровня информирования на уровень управления их учебной деятельностью. Я расширил профессионально-педагогическую деятельность учителя как носителя и передатчика научно-технической информации функцией управления учебно-познавательной деятельностью учащихся и организации их самостоятельной работы. Это способствует формированию личностно ориентированной самостоятельности учащихся в процессе их технологического образования. 
Я  постоянно ищу пути усовершенствования  учебного занятия. Такие поиски направлены на решение цепи обучающих и воспитывающих заданий, прежде всего на повышение воспитывающей роли урока, развитие творческого потенциала личности.
На мой взгляд, оптимальный отбор содержательного материала к урокам трудового обучения, использование активных методов и форм обучения, выполнение учащимися разных видов самостоятельных работ, творческих заданий решает проблему активизации их познавательной деятельности и способностей. 

На протяжении пяти лет мои учащиеся являются победителями второго этапа республиканской олимпиады по учебным предметам и второго этапа областной олимпиады учащихся 4-9 классов, награждаются грамотами третьего этапа республиканской олимпиады, дипломами и благодарностями в конкурсах технического творчества. 
Использование эффективных методов и приёмов обучения поспособствовало повышению уровня обученности и качества знаний учащихся по учебному предмету (Приложение 3). 
Реализовывая задачу по созданию условий для формирования всесторонне развитой, активной, творческой и нравственной личности, развития практических умений и навыков учащихся, приобщения их к различным видам трудовой деятельности  я разработал и систематизировал дидактический материал по теме «Пропильная резьба». 
        Использование эффективных форм и методов на уроках трудового обучения способствует формированию основных учебных компетенций, позволяет активизировать  интерес к учебному предмету, приобщить учащихся к различным видам трудовой деятельности, что способствует социальному становлению личности, развитию технологической культуры, культуры быта, поведения и общения, формированию жизненного, социального и профессионального опыта.   
       Описанный педагогический опыт неоднократно транслировался мною на заседаниях районного ресурсного центра учителей трудового обучения, заседаниях педагогического совета, семинарах. 
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Приложение 1
Тема урока. Технология выпиливания ручным лобзиком
                                   


  Всякое дело мастера боится.
Цель урока: 

образовательная: создать условия для успешного овладения учащимися приёмами выпиливания лобзиком;
развивающая: способствовать развитию творческих и эстетических способностей учащихся на уровне личного мастерства;
воспитательная:  формировать у учащихся трудолюбие, уважение к людям труда, чувство коллективизма и товарищеской взаимопомощи.

Объекты труда: головоломки, брелки для ключей, фигурки животных. 

Тип урока: комбинированный. 

Материально – техническое обеспечение урока: образцы готовых изделий, линейки, лобзики, выпиловочные столики, копировальная бумага, карандаши.

Диафильм  «Декоративно – прикладное искусство. Выпиливание».

Литература: С. Я Астрейко. и др. Трудовое обучение. Учебник для 6кл. – Минск. Национальный институт образования 2011г. 
ХОД УРОКА

1. Организационный момент
Проверка готовности учащихся к уроку.

Назначение дежурных.

Определение темы и цели урока.
2. Проверка домашнего задания. Подготовка к изучению нового учебного материала.

Фронтальный опрос учащихся по предыдущей теме «Пропильная резьба по древесине».

Вопросы фронтального опроса:
1. Для чего предназначена пропильная резьба по древесине? 

Пропильная резьба предназначена для получения декоративных изделий, предметов быта, сувениров.

2. Какие виды лобзиков вы знаете?

Для выполнения резьбы применяют ручной и электрический лобзики.

3. Что является рабочей частью лобзика?

Рабочей частью лобзика является пилка.

4. Как правильно закрепить пилку в ручной лобзик?

Пилку закрепляют так, чтобы её зубчики были направлены вниз к ручке и наружу от рамки.

5. Для чего используют кальку при нанесении  рисунка на поверхность заготовки?

Калька используется для того, чтобы не испортить рисунок.
3. Изучение нового учебного материала

Теоретические материал  «Технология выпиливания ручным лобзиком»
         В процессе выпиливания ручным лобзиком можно изготовить различные сувенирные изделия и предметы для дома. Пропильная резьба также сочетается с выжиганием по древесине. 

Демонстрация изделий. (Рис.1)
а 


     б 

Рис. 1. Виды изделий с элементами пропильной резьбы по древесине: а – панно «Соловей»; б – рамка для фотографии

При пилении ручным лобзиком используют специальное приспособление – столик выпиловочный, который обычно закрепляют с помощью струбцины (рис. 2, а, б) или в винтовом зажиме столярного верстака (рис. 2, в).
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Рис. 2.  Ручной лобзик и приспособления для выпиливания: а – в разобранном виде; б – в собранном виде; в – столик выпиловочный: 1 – лобзик, 2 – основание,

3 – струбцина, 4 – крышка стола (верстака), 5 – хвостовик

Сидеть во время выпиливания надо прямо, не нагибаясь, а заготовка должна находиться на уровне груди (рис. 3).

Сначала рисунок выпиливают по внутренним контурам, а затем – по внешнему, чтобы удобнее было держать заготовку. При выпиливании внутренних контуров рядом с разметочной линией в вырезаемых частях шилом 

прокалывают или коловоротом высверливают отверстия.
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Рис. 3. Учебное место: а – рабочее положение; б – хватка лобзика: 1 – лобзик, 2 – заготовка, 3 – столик выпиловочный, 4 - верстак

В полученное отверстие снизу вставляют верхний конец пилки остриями зубчиков вниз и закрепляют пилку в рамке (см. рис. 3). Заготовку прижимают к выпиловочному столику сверху и лобзиком выпиливают контур по линии разметки (см. рис. 3).

Ручной лобзик перемещают плавно и без перекосов, так как пилка легко ломается. В местах поворота линии рисунка заготовку надо медленно поворачивать, не прекращая вертикального движения лобзика. Через каждые 3-5 минут работы необходимо делать небольшой перерыв, чтобы пилка сильно не нагревалась. Можно также охлаждать её влажным лоскутом ткани.

Пиление по внешнему контуру начинают от края заготовки и постепенно переходят на линию разметки. Поворачивая заготовку, выпиливают весь контур полностью.

Рубрика «Это интересно!»
1. На ленточнопильных станках можно выпиливать детали криволинейной формы из древесных плит толщиной до 100 мм!

2. Происхождение терминов: “надфиль” в переводе с немецкого состоит из двух слов – игла и пилить (надфили с круглым сечением напоминают собой иглу); “лобзик” в переводе с немецкого – листовая пила.

ЗАГАДКА:


Сам с изогнутой дугой, режет узенькой пилой, доски тонкие, фанеру разделяет точно в меру. (Лобзик).
4. Текущий инструктаж учащихся:

1. Работать в халате и головном уборе.
2. Выпиливать при хорошем освещении.

3. Сидеть прямо, не горбясь и дышать через нос.

4. Прочно закреплять в верстаке выпиловочный столик.

5. Работать лобзиком и шилом с хорошо насаженными и исправными (без трещин) ручками.

6. Надёжно закреплять пилку в рамке.

7. Не работать изогнутой пилкой.

8. Работать по всей длине пилки.

9. Не наклонять лобзик влево или вправо.

10. Пилить строго под прямым углом к заготовке из древесины.

11. Не нажимать на лобзик при движении вперёд.

12. Не спешить и не увеличивать частоту движений.

13. Прижимать заготовку из древесины к выпиловочному столу.

14. Не делать резких движений лобзиком и надфилем, не наклоняться низко над заготовкой.

15. Не сдувать опилки, а убирать их щёткой–смёткой.

5. Практическая работа.

1. Выпиливание контура декоративной доски, фигурок животных, настольных украшений 
1. Получить у учителя заготовки с размеченными рисунками.

2. Рассмотреть разметку, определить места поворотов пилки, сделайте в них проколы шилом.

3. Подобрать выпиловочный столик, наладить лобзик.

4. Выпилить контур вашего изделия.

5. Зачистить изделия надфилями, шкуркой.
2. Демонстрация полученных изделий

6. Заключительный инструктаж:

1. Для чего предназначен столик выпиловочный?
2. Как необходимо сидеть и держать лобзик во время выпиливания?

3. Почему сначала нужно выпиливать рисунок по внутреннему контуру?

4. Как правильно вставить пилку в отверстие для выпиливания внутренних контуров?

5. Почему через каждые 3-5 минут работы нужно делать перерыв? 

7. Рефлексия деятельности:

1.Как вы оцениваете свою работу на уроке?

2. Назовите, что вам понравилось на уроке?

( ответы учащихся).
8.Анализ работы учащихся. Разбор наиболее характерных недочётов в работе учащихся.
9.Оценивание работ и комментарии учителя. 
10. Домашнее задание:     Тема «Технология выпиливания ручным лобзиком», прочитать и ответить на вопросы.
11.Уборка рабочих мест. 
Приложение 3

Уровень обученности учащихся по учебному предмету
«Трудовое обучение»

(7-10 баллов)
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