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Наибольшее значение имеет не то, 

что ученик использует новые технологии, а то, 

как это использование способствует 

повышению его образования

Эрманн. 

XXI век называют веком информации. Современные информационные компьютерные технологии (ИКТ) все больше внедряются в различные сферы жизни, становятся неотъемлемой частью современной культуры, в том числе и в сфере образования. 

Использование информационных и коммуникационных технологий (ИКТ) необходимо для удовлетворения образовательных потребностей современного общества и его устойчивого социально-экономического развития. Информационная грамотность и культура стали залогом успешной профессиональной деятельности человека. 

Наше время характеризуется стремительным развитием информационных, электронных и компьютерных технологий, которые существенно перестраивают практику современной жизни.

Ключевое условие достижения результативности работы школы сегодня – обеспечение высокого уровня доступности и используемости электронных технологий для учащихся и их законных представителей, педагогических работников.

Использование электронных образовательных ресурсов открывает широкие возможности в практической деятельности педагогов-психологов образования, органично дополняет традиционные формы работы психологов, расширяя возможности взаимодействия с другими участниками образовательного процесса. 

Рассмотрим возможности применения ИКТ по традиционно выделяемым направлениям деятельности педагогов-психологов в школе. В настоящее время психологи решает огромное количество задач, среди которых: полноценное психическое и личностное развитие детей на всех возрастных этапах, создание условий для их личностного развития, раскрытие интеллектуального и творческого потенциала и др. Решение этих и других задач невозможно без проведения психодиагностики. Большую часть времени психолога отнимает именно проведение исследований. Даже не столько их проведение, сколько анализ и обработка результатов, так как зачастую необходимо провести обследование не одного конкретного ребенка, а целой группы детей. В этой ситуации на выручку психологу приходят ИКТ. Использование компьютерных лицензионных дисков с набором тестов облегчает проведение диагностики и высвобождает огромное количество времени, затрачиваемого на обработку данных, которое можно распределить на другие сферы деятельности, например: наблюдение за детьми в реальной или смоделированной (игровой) деятельности.

Проведение компьютерной психодиагностики имеет следующие явные преимущества: первое, и немаловажное, — это огромный интерес детей ко всему, что связано с компьютерами; второе — широкие мультимедийные возможности (хорошая графика, качественный звук, трехмерное изображение, динамика) позволяют лучше моделировать живую реальность, что обусловливает более полное восприятие информации; третье — возможность учитывать индивидуальные особенности и возможности каждого ребенка (например, индивидуальный темп деятельности, интересы и т.д.); четвертое — интерактивность компьютерных программ и другое. 

Проводя диагностику, психологи часто сталкивается с ситуацией, когда готовые тесты не подходят для конкретной ситуации либо отсутствуют в электронном виде. Использование различных тестов позволяет набирать готовые профессиональные тесты и создавать необходимые для конкретной ситуации опросники. При проведении групповой диагностики используя ИКТ, психолог может распечатывать необходимый стимульный материал, бланки тестов. Компьютерная обработка результатов тестирования позволяет создавать базы данных по итогам диагностики, проводить сравнительный анализ данных, формировать различные статистические отчеты и т.д. 

В коррекционно-развивающей работе педагоги-психологи могут широко применять компьютерные игры. Компьютерные игры — это уникальное соединение техники, развлечения, психологии и педагогики. Использование игр способствует развитию сенсомоторных, перцептивных и высших психических функций (памяти, внимания, мышления); повышению мотивации детей. При коррекции основных личностных, поведенческих и эмоциональных нарушений (агрессивности, замкнутости, страхов и др.) компьютерные игры выступают в качестве такого же инструмента, как куклы и картинки (это некий посредник, замещающий живых участников общения). Так же компьютерные игры применяются в коррекционной работе для моделирования ситуаций общения, которые необходимо проиграть педагогам-психологам с ребенком. В этом они подобны книжно-картонным материалам, но имеют перед ними преимущество в лучшей графике, интерактивности и подвижности персонажей. Помимо этого психологи, владеющие современными ИКТ способны находить в интернете и распечатывать стимульный материал для занятий, бланки заданий. В последующем накапливается огромная база необходимых для занятий тематических картинок, заданий.

В профилактической и консультационной работе использование электронных компьютерных ресурсов имеет следующие преимущества: 

1. Доступ к разнообразным источникам информации благодаря Интернету позволяет находить на сайтах необходимые информационные материалы по детской психологии. 

2. Быстрота в самостоятельном изготовлении памяток, буклетов содержащих материалы по проблемам развития, воспитания детей, создании презентаций при подготовке к совместным мероприятиям с педагогами, родителями. 

3. Возможность опосредованного консультирования и просвещения законных представителей несовершеннолетних, педагогов используя Интернет. Консультация по психолого-педагогическим проблемам для педагогов и родителей может осуществляться на специально созданных сайтах построенная по принципу «вопрос-ответ». Это является своего рода виртуальной психологической службой, призванной помочь педагогам и родителям использовать широкие возможности для психолого-педагогического самообразования, самопознания, профессионального саморазвития. Неоспоримыми преимуществами виртуальной психологической службы являются: сохранение конфиденциальности общения человека с информацией, предоставление достаточного времени для размышлений и анализа. 

4.Нельзя переоценить ресурсы, предоставляемые ИКТ для профессионального саморазвития самих педагогов-психологов: возможность находить в Интернете электронные учебники, статьи по необходимой тематике, знакомство с новостями психологических исследований, обмен с коллегами информацией с помощью электронной почты, участие в работе сетевых профессиональных сообществ, чатов, on-line конференций, обучение на дистанционных курсах повышения квалификации.

Но для эффективного использования электронных образовательных ресурсов в деятельности педагогов-психологов необходимо соблюдение некоторых условий. Это:

- необходимая техническая обеспеченность социально-психологической службы (компьютер, принтер, сканер, проектор, пакет необходимого программного инструментария); 

- принятие учащимися и их законными представителями самой идеи организации работы с применением ИКТ.

Итак, полноценное осуществление педагогами-психологами профессиональной деятельности сегодня невозможно без использования электронных и информационных образовательных ресурсов. От этого зависит мобильность, своевременность и эффективность работы педагогов-психологов в модели взаимодействия всех субъектов образовательного пространства.

