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Скажи мне и я забуду

 Покажи мне и я запомню

 Вовлеки меня и я научусь.

 Мудрая китайская пословица.

Современное общество, а с ним и образование, диктует новый подход к организации образовательного процесса. Сегодня неактуально предлагать учащемуся знания в так называемом готовом виде, для того, чтобы он их усвоил. В век технического прогресса  объём таких знаний возрастает. Поэтому становится ещё более актуальной и востребованной задача создания условий для развития потребности личности учащихся к самореализации и саморазвитию на основе учёта их учебных возможностей, психофизиологических и личностных особенностей. А значит необходимо формировать человека деятельного, умеющего добывать знания и применять их в практической деятельности.
В практике своей работе на уроках географии я применяю как личностно ориентированное обучение, так и традиционное, сочетаю их между собой для достижения наиболее высоких результатов в развитии, обучении и воспитании. Но из всего спектра технологий чаще всего использую технологию модульного обучения в сочетании с информационно-коммуникационными технологиями, т. к., на мой взгляд, эта технология наиболее подходит для многих тем, где необходимо за короткое время освоить достаточно большой объём материала.

География -- единственный учебный курс, дающий целостное предоставление о Земле как планете людей. Она формирует и общую культуру, в том числе экологическую; необходима для принятия управленческих решений на всех уровнях.

    Я считаю, что система  образования должна быть направлена не столько на усвоение суммы готовых знаний,  сколько  на формирование интеллектуальных умений, умений самостоятельной   познавательной деятельности.

Применение информационно-коммуникационных  технологий на уроках географии не только облегчает усвоение учебного материала,  но и представляет новые возможности для  развития творческих  способностей  учащихся:

- повышает мотивацию учащихся к учению; 

- активизирует познавательную деятельность; 

- развивает мышление и творческие способности учащегося;        

- формирует активную жизненную позицию в современном обществе.

Компьютеры и учебные программы можно назвать универсальными  средствами обучения.

 В зависимости от дидактических целей выделяют несколько видов  компьютерных программ:

- учебные;
- тренажеры;
- контролирующие;
- демонстрационные;
- имитационные;
- справочно-информационные;
- мультимедиа-учебники.

Многие изучаемые географические объекты, такие как равнины и горные массивы, моря и океаны, гигантские промышленные предприятия и обширные сельскохозяйственные угодья, не могут быть показаны ученикам непосредственно. Поэтому использование на уроке демонстрационных средств (слайды, картины, анимации, видеофильмы) способствует формированию у  учащихся образных представлений, а на их основе — понятий. Причем эффективность работы со слайдами, картинами и другими демонстрационными материалами будет намного выше, если дополнять их показом схем, таблиц.
В современном учреждении образования применение информационно-коммуникационных  технологий является основным методом, повышающим у учащихся мотивацию обучения. Изучение географии  на вербальном уровне не создаёт правильного представления об изучаемых объектах и явлений. Поэтому главной задачей учителя географии является разумное использование в образовательном процессе наглядных средств обучения. Информационно-коммуникационные  технологии позволяют развить интеллектуальные, творческие способности учащихся, умение самостоятельно приобретать знания, работать с различными источниками информации. При использовании информационно-коммуникационных  технологий улучшается качество знаний, повышается интерес к учебному предмету. Учащийся становится активным участником образовательного процесса. При использовании мультимедиа технологий структура урока не меняется. В нём сохраняются все основные этапы, но увеличивается мотивация и познавательная активность. Их можно использовать для объявления темы урока, сопровождать объяснение, проводить практические работы, осуществлять контроль знаний. 

Применение компьютера позволяет организовать активную работу учащихся, так как занятия становятся более наглядными и интересными. Использование компьютера в образовательном процессе позволяет учителю накапливать и систематизировать  разнообразный дидактический материал. 

Мультимедийная презентация является эффективной формой представления материала по географии. Каждый слайд соответствует различным этапам урока. Их может создать и учитель, и учащийся, имеющий доступ к компьютеру. 
На этапе объяснения нового учебного материала, иллюстрации с дикторским сопровождением, придают эмоциональность, наглядность. Видеофрагменты, модели, 3D рисунки, создание пространственного рисунка, приближение, удаление объекта позволяет учителю выбрать необходимый фрагмент. Анимации короткие и сюжетные, показывающие динамику процесса, могут содержать подписи отдельных частей, иллюстрацию механизмов географических процессов, сопровождаться текстом диктора. 

Так как многие географические  процессы отличаются сложностью, учащиеся с образным мышлением не способны усвоить абстрактные обобщения. Развитие их абстрактного мышления происходит посредством образов. Использование рисунков, схем, фотографий, диаграмм, графических иллюстраций позволяет улучшить понимание. Интерактивные модели имитируют биологические процессы, позволяют сформировать целостную картину. Интерактивные рисунки выделяют часть объекта при подведении курсора. В интерактивных заданиях заложен компьютерный контроль, имеется система подсказок. 

Программные системы контроля знаний – тесты – быстрая, удобная, беспристрастная и автоматизированная обработка полученных результатов. Компьютерное тестирование, разноуровневые задания дают возможность за короткий срок анализировать результат работы. 

На мой взгляд, для эффективного использования возможностей информационной образовательной среды учитель должен соответствовать следующим требованиям:

· владеть основами работы на компьютере, в том числе уметь использовать информационно-образовательную среду; 

· владеть мультимедийными информационными ресурсами, их программным обеспечением; 

· владеть основами работы в сети интернет. 

Чтобы идти вперед вместе с продвинутым поколением наших учащихся необходимо осваивать новые интерактивные программы, которые появляются, только тогда обучение будет оставаться не только интересным, а так же обучающим и развивающим.

В результате применения информационно-коммуникационных  технологий уровень обученности учащихся по географии повысился на 15%. 

Моя дальнейшая деятельность предполагает расширение работы в рамках информационно-коммуникационных  технологий, поиск и освоение новых сочетаний технологий при изучении географии, в целях повышения качества образования.
