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Рост объемов производимой информации, ее активное использование в различных сферах деятельности, создание современной информационно-коммуникационной инфраструктуры становятся основными факторами возникновения и развития информационного общества. Широкомасштабное внедрение информационно-коммуникационных технологий  в различные сферы деятельности человека способствует возникновению и развитию глобального процесса информатизации. Этот процесс дал толчок развитию информатизации образования, которая является фундаментальной и важнейшей задачей ХХI века в силу следующих основных причин:

· стремительное развитие информатизации общества в целом, которое влечет за собой радикальные социальные изменения и существенным образом изменяет практически все стороны жизни общества;

· увеличение количества информации, необходимой для успешной профессиональной деятельности;

· актуальность образовательной проблемы адаптации человека к жизни в условиях новой информационной среды человеческой цивилизации – инфосферы; 

· доступность средств информатизации для массового пользователя и их широкое распространение в различных сферах жизнедеятельности вследствие неуклонного снижения стоимости этих средств;

· быстрый рост функциональных возможностей и технических характеристик ИКТ, которые опережают готовность пользователей.

Основными целями информатизации системы образования Средней школы №13 г. Мозыря являются:

· создание для всех участников образовательного процесса равных возможностей получения качественных образовательных услуг на уровне современных требований национальных и международных стандартов с использованием современных ИКТ;

· формирование личности, адаптированной к жизни в информационном обществе со всеми его возможностями, угрозами, вызовами и рисками.

   Для достижения указанных целей должны быть решены следующие задачи: 
· обеспечить доступность качественных образовательных ресурсов и услуг; 

· эффективно вовлекать в образовательный процесс всё многообразие средств информатизации, как в учреждении образования, так и дома;

· развивать у обучающихся мотивации к получению знаний, непрерывному самообразованию посредством использования современных ИКТ;
· создать условия для соответствующего методического, организационного, кадрового обеспечения образовательного процесса с использованием современных информационно-коммуникационных технологий.
        Образовательный процесс в учреждении образования в настоящее время обеспечивают  95 педагогических работников.      Владеют навыками работы на компьютере 95  педагогов (100 %).  Применяют ИКТ в образовательном процессе    93 педагога  (96%).   97 педагогов используют компьютер при подготовке  к урокам, факультативным занятиям, внеклассным мероприятиям.
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            Количество слушателей, проходящих повышение квалификации в области ИКТ, ежегодно составляет  15-20% от всего числа педагогических работников. 37 педагогов (37%) имеют сертификаты пользователя информационно-коммуникационными технологиями.
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         Учреждение образования имеет:

· 2 компьютерных класса, которые оборудованы 22 компьютерами, 2 сканерами, принтером;

· информационно-библиотечный центр, в котором имеется 6 компьютеров, 2 ноутбука, принтер, сканер, копировальный аппарат, веб-камера, 3 проектора, интерактивная доска, 2 мультимедийных экрана, электронные средства обучения;

· 22 отдельных компьютера для обеспечения образовательного процесса;
· 3 компьютера для деятельности социально-психологической службы;

· 8 компьютеров для управленческой деятельности;

· 20 принтеров;

· 2 локальных сети с доступом к  Интернет.
Для организации образовательного процесса в целом приходится 52 

компьютера. 38 компьютеров обеспечены доступом к сети Интернет по широкополосному каналу. Учреждение образования пользуется такими услугами, как электронная почта, веб-услуги.

         На один компьютер приходится 13 учащихся 5-11 классов и 21 учащийся 1-11 классов. 
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         В настоящее время учреждение общего среднего образования имеет программное обеспечение для поддержки преподавания учебных предметов с использованием компьютерных технологий. 
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          Учреждение образования обеспечено программными средствами для поддержки социально-психологической службы и автоматизации деятельности библиотеки работает  программа «БиблиоГраф».

         Загруженность компьютерных классов  в учреждении образования составляет 90 часов в неделю:  46 часов  загрузки кабинетов информатики приходится на преподавание учебного предмета «Информатика», 18 часов—преподавание других учебных предметов с использованием ИКТ,  12 часов -- преподавание факультативных занятий с использованием ИКТ,  14 часов – использование компьютеров  педагогическими работниками для подготовки к учебным занятиям.

В учреждении образования не функционируют автоматизированные системы административного назначения, обеспечивающие сбор и обработку информации об обучающихся, педагогических работниках, родителях, материально-технической базе. Функционирует несколько общереспубликанских систем, обеспечивающих предоставление разнообразных данных о документах об образовании, выданных учреждением образования, об участниках централизованного тестирования.
          Компьютер становится эффективным инструментарием образовательного процесса по различным учебным предметам. Для этого целесообразно приобретать для учреждения образования мобильные классы на основе ноутбуков и планшетов. В будущем необходимо обеспечить массовое оснащение учреждения образования современной видеопроекционной техникой (мультимедийный комплекс). 

Основу эффективного и массового использования информационно-коммуникационных технологий в образовательном процессе  составляют электронные учебники и учебные пособия, обеспечивающие следующие основные возможности:

–
адаптация элементов содержания под индивидуальные запросы учащегося и к его текущему уровню знаний;

–
использование дополнительных средств воздействия на учащегося (мультимедийных компонентов электронного учебника, в первую очередь – анимационных моделей, видеофрагментов);

–
мощный и удобный механизм навигации;

–
развитый поисковый механизм непосредственно в электронном учебнике, расширенный поиском во внешних образовательных ресурсах;

–
наличие интерактивных тестов по проверке пройденного материала, которые могут содержать интеллектуальную настройку для определения пробелов в знаниях и дальнейшую концентрацию на тестировании обнаруженных ранее пробелов;

–
элементы искусственного интеллекта, включая механизмы озвучивания учебных текстов, комментариев к графическим и мультимедийным объектам.

Эффективное и обоснованное использование ИКТ в образовательном процессе приведет к получению значимых образовательных результатов. Эффективное использование ИКТ предполагает, что:

–
существенно сокращаются временные и иные затраты участников образовательного процесса на решение тех или иных задач (например, при подготовке учителя к уроку, при проверке контрольных работ);

–
повышается наглядность, эмоциональная насыщенность образовательной деятельности, мотивация обучающихся (например, при демонстрации качественных учебных материалов с помощью видеопроектора);

–
решаются образовательные задачи, которые невозможно или нецелесообразно решать без использования ИКТ (например, детальная диагностика пробелов в знаниях обучающихся, показ сложных виртуальных моделей, опытов, экспериментов). 

Внедрение ИКТ способствует созданию в учреждении образования новой атмосферы, важнейшим элементом которой становится культ знаний. Такая атмосфера становится результатом целостной системы действий, близких и понятных всем участникам образовательного процесса. 

Педагогические работники должны обладать необходимой квалификацией в сфере использования ИКТ в образовательном процессе. Система организации методической работы обеспечивает личностно-профессиональное развитие и информационно-методическую поддержку педагогических работников. 
         В 2014/2015  учебном году для педагогов проведены  следующие мероприятия:

· декада педагогического мастерства «Эффективное использование тестовых и информационных технологий в урочной и внеурочной деятельности при подготовке учащихся к выпускным экзаменам и централизованному тестированию» (19.01.-31.01.2015);
· научно-практический семинар «Информационно-коммуникативные технологии и электронные средства обучения как фактор формирования и развития образовательного пространства школы» (01.11.2014);
· на методическом совещании рассматривался вопрос «Эффективное использование ИКТ, ЭСО при организации образовательного процесса» (21.10.2014); 
· на заседаниях методических объединений учителей-предметников рассматривались вопросы: «Современные информационно-коммуникативные технологии как фактор повышения профессиональной компетентности учителя”; «Эффективное использование ИКТ, ЭСО при организации образовательного процесса»; «Соблюдение гигиенических требований к организации образовательного процесса при использовании ИКТ, ЭСО»;
· проводятся индивидуальные и групповые консультации с педагогами заместителями директора по учебной работе;
· учреждение образования ежегодно принимает участие в районном конкурсе информационно-библиотечных центров и районном конкурсе сайтов.
Осуществляется непрерывное дополнительное образование педагогических работников:

· обеспечение их функциональной компьютерной грамотностью на уровне современных требований;

· обеспечение способности выбирать и использовать методы и средства достижения образовательных целей в мобильной информационной среде;

· периодическое повышение квалификации;

· образование в «межкурсовой период» (семинары, тренинги, выставки, конкурсы);

· самообразование;

· повышение квалификации с помощью дистанционного обучения и сетевое взаимодействие педагогических работников.

        С использованием электронных образовательных ресурсов и информационно-коммуникативных  технологий проведено: 
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Учреждение образования  в сферу потребления информационных продуктов и электронных услуг  вовлекает компьютерные устройства, находящиеся в личном владении учащихся и педагогов: стационарные домашние компьютеры,  ноутбуки, мобильные устройства (планшеты, смартфоны). Вовлечение в образовательный процесс всех этих устройств, принадлежащих обучающимся и родителям, педагогическим работникам и руководителям, позволяет сделать использование информационно-коммуникационных технологий постоянным и системным. 
